

携手推动绿色发展 共筑生态文明之基

撒哈拉沙漠南缘,热浪蒸腾,细沙飞舞。广袤沙漠中,一抹青绿展现勃勃生机;井然有序的田垄内,绿油油的果树、菜苗茁壮生长;墨蓝色的太阳能板整齐排列,为灌溉系统提供源源不断的清洁电力。

这里是“中非绿色技术公园”毛里塔尼亚示范项目现场。项目毛方协调员图拉德·迈杜告诉新华社记者,项目实施以来,区域内风沙得到有效遏制,“与中国的合作让我们看到了荒漠化防治的新路径”。

在平沙万里间绘就生态画卷,是中国理念与中国方案推动全球绿色发展的生动写照。在习近平生态文明思想指引下,中国不断加强自身生态文明建设,还秉持人类命运共同体理念,深度参与全球环境治理,以实际行动,与各方携手推动共建一个清洁、美丽、可持续的世界。

以生动实践,增添多走绿色发展之路信心

“几个月前这里还是一片飞鸟走石的荒原,现在已收获第一批蔬菜。”非洲青年迈杜满脸喜悦。

迈杜曾在中国湖南大学求学,回国后进入毛里塔尼亚环境与可持续发展部工作,参与了一系列与中国合作的生态项目。如今,他正带领本地团队,协助中方运用科研试验与社区参与的办法,探索适用于撒哈拉沙漠南缘到草原地区过渡地带的生态修复方案。

“得益于中方传授的滴灌技术和防风固沙体系,我们种植了大量果树,也试种了多种蔬菜,效果显著。更重要的是,当地居民特别是年轻人积极参与进来,不少人掌握了农业技能,找到了就业机会。”他说。

为抵御撒哈拉沙漠南缘侵蚀,包括毛里塔尼亚在内的11个撒哈拉以南国家制定了非洲“绿色长城”计划——建设一条宽15公里、长度超过7000公里的森林防护带。作为这项跨国生态工程的组成部分,“中非绿色技术公园”的建设技术和经验都来自中国的“绿色长城”——“三北”防护林工程。

通过实施“三北”防护林工程、退耕还林还草等一批重点生态工程,中国在世界上率先实现荒漠化土地和沙化土地面积“双减少”。近年来,中国通过开设培训班、举办国际沙漠论坛、成立跨国防治沙化中心等措施,广泛开展多种形式的国际合作,同各国分享治沙技术和经验。

当地时间6月3日,中国第15批赴南苏丹(瓦乌)维和工兵分队派出官兵奔赴阿维尔基地进行部署,主要担负修建机场跑道、避难所、弹药库和硬化场地、挖设排水系统等相关工程保障任务。

根据联合国相关规定,我赴南苏丹维和部队必须具备多点多点部署能力,能够在多个任务点同步展开维和行动。截至目前,我维和工兵分队分别在瓦乌、科瓦乔克、罗马奇、阿维尔4个点位进行部署,共修复道路251公里。图为分队官兵驾车出征。

张晓昆摄

验。“我们从中国‘绿色长城’的建设成果中,汲取信心和经验。”非洲“绿色长城”毛里塔尼亚国家署总干事西德纳·艾哈迈德·埃利说。

2019年7月,习近平主席在向第七届库布其国际沙漠论坛致贺信中指出:“面向未来,中国愿同各方一道,坚持走绿色发展之路,共筑生态文明之基,携手推进全球环境治理保护,为建设美丽清洁的世界作出积极贡献。”

中国助力全球绿色发展的项目已惠及多个地区。在太平洋岛国,来自中国的菌草技术培训项目帮助许多当地民众摆脱贫困,追求更好的生活;在非洲,中国发起的“以竹代塑”倡议不仅有效减少塑料污染,也让竹子成为当地民众眼中的“绿色金子”;在中亚,中国的棉花种植和节水灌溉技术在改善棉农生计同时,助力解决咸海生态危机……越来越多的人加深了对“绿水青山就是金山银山”这一生态理念的认同,生态环境保护和经济发展不是对立的,而是辩证统一的。

毛里塔尼亚环境与可持续发展部长马苏达·巴哈姆·穆罕默德·拉格达夫接受新华社记者采访时说,习近平主席提出的“绿水青山就是金山银山”理念在中国取得令人瞩目的实践成果。“看到那些曾经生态退化的地区已通过修复实现繁荣,我们相信,毛里塔尼亚也完全有可能建设一个可持续发展的绿色家园。”

冈比亚司法部高级顾问基西马·比塔耶在“两山”理念诞生地——浙江省湖州市安吉县余村考察后,对竹海连绵、古树参天的环境由衷赞叹。“中国的经济发展能兼顾生态环境保护,优美洁净的人居环境又能促进百姓增收,还能吸引年轻人回到家乡振兴村庄,这让我印象深刻。”比塔耶说,他要把在这里学到的绿色发展经验带回冈比亚。

苏丹外交部参赞加法里·法德勒·赛义德认为,苏丹从中国经验中学到的重要一点就是,绿色发展并非只有一种模式,每个国家都可以因地制宜,找到适合自己的方案。

坚持开放合作,促进技术创新和产业变革

在沙特第二大城市吉达以南的荒漠中,一块块光伏板犹如一朵朵向日葵,覆盖了50多平方公里土地。由中国企业承建的这座阿尔舒巴赫光伏电站,预计

35年内的总减排效果相当于新增植树5.45亿棵。这是中国方案推动全球能源绿色转型合作的一个范例。

2020年9月,习近平主席在第七十五届联合国大会一般性辩论上郑重宣布:“中国将提高国家自主贡献力度,采取更加有力的政策和措施,二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。”

一诺千金。目前,中国的水电、风电、太阳能发电、生物质发电装机稳居世界第一,已构建了全球最大、发展最快的可再生能源体系,建成了全球最大、最完整的新能源产业链。2023年单位国内生产总值碳排放强度较2012年下降超过35%。英国能源智库4月发布的报告显示,2024年,全球太阳能和风能发电增量一半以上来自中国。

在摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴看来,中国带给世界的不只是先进技术,更是全球可持续发展的希望。

数据显示,中国向全球市场提供了约60%的风电设备和70%的光伏组件设备;仅在2023年,中国风电和光伏产品就帮助其他国家减排二氧化碳约8.1亿吨。美国《纽约时报》网站刊文指出,中国“各类绿色能源技术正在沿着一条惊人的指数曲线上行”,“改写了全球绿色转型的故事”。

今年4月,习近平主席向气候和公正转型领导人视频峰会发表致辞时指出:“要以开放包容超越隔阂冲突,以合作促进技术创新和产业变革,使优质绿色技术和产品自由流通,让各国特别是广大发展中国家都用得上、用得起、用得好。”

“中国在技术共享与绿色投资上展现了开放胸怀。”老挝资深外交官西昆·本伟莱说,中国通过技术共享、能力建设和项目合作,帮助广大发展中国家提升气候韧性和绿色发展水平,这种务实高效的南南合作,为全球经济注入新动力。

美国经济趋势基金会主席、经济和社会理论家杰里米·里夫金说,中国推动建设全球能源互联网,大力发展智慧电网,促进分布式能源建设,对于缩小不同国家、地区在能源获取和使用上的差距至关重要。

践行多边主义,推动构建全球环境治理体系

2025年是《巴黎协定》达成10周年,

也是联合国成立80周年。习近平主席向气候和公正转型领导人视频峰会发表致辞时强调:“无论国际形势如何变化,中国积极应对气候变化的行动不会放缓,促进国际合作的努力不会减弱,推动构建人类命运共同体的实践不会停歇。”

计利天下,言出必行。中国多次在国际场合倡导共建清洁美丽世界,强调共同但有区别的责任原则;全面履行《联合国气候变化框架公约》,率先发布《中国落实2030年可持续发展议程国别方案》,为《巴黎协定》的达成和快速生效作出历史性贡献;实施“一带一路”应对气候变化南南合作计划,打造“一带一路”能源合作伙伴关系,与超过40个国家的170多个合作伙伴建立“一带一路”绿色发展国际联盟。

国际林业研究中心和世界农林业中心高级顾问彼得·吉尔鲁思认为,中国将自身理念与多边合作结合,推动各国在气候行动和生态保护方面作出共同承诺,并在履行国际公约方面展现出责任感。

“我们感谢中国在全球气候治理多边进程中发挥的积极作用。”柬埔寨环境部国务秘书祝巴里说,众多发展中国家都因中国在气候治理领域的积极贡献而受益。

多年来,中国始终以实际行动推动构建多边合理、合作共赢的全球环境治理体系,致力于汇聚团结合作的全球南方力量。

通过建设低碳示范区、开展减缓和适应项目、举办能力建设交流研讨班等方式,中国为其他发展中国家,特别是小岛屿国家、最不发达国家和非洲国家应对气候变化提供支持。目前,中国已与40多个发展中国家签署应对气候变化南南合作谅解备忘录,累计举办300多期能力建设研讨班,为120余个发展中国家提供1万余人次培训名额。

毛里塔尼亚环境与可持续发展部长拉格达夫说,中国的绿色行动“增强了我们走绿色发展道路的信心”,中国已成为全球推动自然资源保护国际合作和发展的“支点”。

“面对生态环境挑战,人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体,没有哪个国家能独善其身。”以人类前途为怀,以人民福祉为念,中国将继续以中国智慧、中国担当推动绿色发展,与各国并肩同行,让全球生态文明建设之路行稳致远。

(据新华社北京6月4日电 记者葛晨、张代蕾、司源)



以亚洲智慧维护地区和平发展

张弛 杨阳

在近日举行的第22届香格里拉对话会上,中国的积极发声与东盟国家的集体共鸣,为人类和平与发展的崇高事业贡献了亚洲智慧。当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。面对现实的风险挑战,亚洲依然是全球合作发展的高地。亚洲智慧特别是亚洲安全模式,对和平发展的引领和支撑作用日益凸显。

过去40多年,亚洲地区保持了总体和平稳定,实现了经济社会的快速发展。尽管本地区存在爆发冲突的一些潜在因素,但是地区国家总体上仍然能够管控矛盾分歧,通过和共生的亚洲智慧来处理彼此之间的关系。

中国的发展起步于亚太,得益于亚太,也贡献于亚太。今年4月中央周边工作会议提出的“安危与共、求同存异、对话协商的亚洲安全模式”,就是对本地区战略智慧与安全实践的高度凝练。这一模式与“和平共处五项原则”“新安全观”“全球安全倡议”“亚洲安全观”一脉相承,有力维护了地区和平发展。

“安危与共”超越了传统地缘政治中的零和博弈思维,从客观上表明了亚洲国家在安全上已成为密不可分命运共同体。“求同存异”彰显了多元文明、互鉴互容的胸怀,不仅鲜明体现了中华民族“海纳百川、有容乃大”“协和万邦”等理念,而且生动反映了联合国宪章宗旨和原则,为正确处理国与国关系贡献了东方智慧。“对话协商”摒弃了强权政治、单边主义的做法,树立了以和平方式解决争端的范式。

然而,随着世界经济和战略重心持续向亚太地区转移,亚洲和平发展面临风险挑战。一些西方国家抱守过时的冷战思维,为维护全球霸权,遏制他国发展,不断强化亚太军事同盟,构建排他性“小集团”。其联合盟友拓展在亚太地区的军事演习,借机前推部署中导,多向多域联动对华挑衅滋事,制造阵营对立,诱导亚洲国家“选边站队”,还妄图推动北约力量向亚洲延伸,严重冲击了以东盟为中心的亚洲合作架构,严重加剧了地区紧张局势,严重损害了地区国家长远利益。

在亚洲,东盟的中心地位至关重要。多年来,包括中国-东盟(10+1)领导人会议、东盟与中日韩(10+3)领导人会议在内的东亚合作机制成为地区国家对话协商、合作共赢的重要平台。中国与东盟互为全面战略伙伴和最大贸易伙伴。中国-东盟关系成为地区合作中最具活力、最富成果、最为成功的典范。随着中国发展进入新时代,东盟发展步入新阶段,中国将继续视周边外交为对外关系首要,把东盟放在优先位置,始终坚定支持和完善以东盟为中心的亚洲安全合作,反对借“印太战略”分裂地区,反对拼凑“亚太版北约”,反对集团对抗和“新冷战”,坚持通过对话协商解决争议,坚持通过互利

合作实现共赢。如今,亚洲国家处于发展的关键阶段,需要和平稳定的安全环境,都希望通过对话协商处理分歧和争端。地区国家只有团结协作,共同反对在亚洲制造分裂、煽动对抗,才能维护好域内安全 and 人民福祉,为变幻交织的世界注入确定性和稳定性。安危与共、求同存异、对话协商的亚洲安全模式符合亚洲各国的共同利益,有助于实现和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”的共同愿景,也为进一步维护亚洲的稳定与繁荣指明了实践路径。新征程上,中国将始终做地区和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,同地区国家走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路,共同维护亚洲和平发展。(作者单位:国防大学)

“不要关税,要合作”

——美国加州商界渴望加强对华贸易合作

“不要关税,要合作。”这是多位参加2025年中国—加州经贸论坛的美国加利福尼亚州商界人士对记者表达的共同呼声。2日在美国西部第一大城市洛杉矶举办的论坛吸引近500名中美政商界人士相聚一堂,共商当前如何保持和加强美国经济第一大州加州与中国经贸交流合作。

来自加州南北最大两个城市的主要经济组织代表纷纷强调中国作为加州重要贸易伙伴对当地经济发展的巨大作用,以及保持双方经贸交往的重要意义。

南加州洛杉矶地区最大的商业组织洛杉矶地区商会拥有1400多家成员企业,企业雇员总数超过65万人。商会主席玛丽亚·萨利纳斯表示,中国是洛杉矶第三大商品出口市场。加州及洛杉矶与中国各省市的长期合作关系已取得重要成果,涵盖能源、科研、投资、贸易和物流等众多领域。

她指出,虽然当前正值美中经贸关系的关键时期,贸易领域面临不确定性和复杂性,但更应注重加强与中方长期存在的合作关系。北加州旧金山湾区委员会代表着旧金山和硅谷330多家雇员最多的大型企业、委员会主席吉姆·旺德曼对记者说:“与中国的关系对我们至关重要。”

旺德曼指出,关税当前是企业最核心的问题,带来了太多不确定性,大多数成员企业认为关税并非改善经济结构的良策。他表示,在复杂局面下,加强地方合作更显重要,“当中美两国携手合作时,世界将会更加美好。所以我

们需要付出更多努力来重申这种关系的价值”。

洛杉矶世界贸易中心总裁兼首席执行官史蒂芬·张强调,与中国的投资与创新合作为洛杉矶创造了繁荣,对华关系是加州与全球合作中最重要的关系之一。加州州长纽森4月16日宣布就关税问题起诉特朗普政府,加州成为全美首个就关税问题起诉特朗普政府的州。纽森已经多次强烈批评特朗普政府滥用关税政策给加州经济带来严重后果,特别是让中小企业“遭受了不成比例的打击”。在本次论坛期间,一些加州中小企业在吐槽关税带来的苦痛之余,也积极寻求与中国企业实现更直接的“对接”。

为好莱坞提供产品与服务的小企业主肖恩·莫里斯抱怨说,这几年生意本来就很难,如今特朗普政府关税政策“可能成为压垮我们的最后一根稻草”。

生产紫外线照明设备的小企业主迈克尔·蒂贝里表示,“关税对美国企业来说简直是一场噩梦”,他的公司几乎瘫痪,公司在中国采购的一种零部件在美国根本不生产,“谁能帮我们?”

“碰撞仪”基金会联合执行董事丹·索曼对记者表示,希望两国在绿色能源和应对气候变化方面的合作不要被政治性议题干扰,“如何建设绿色航运走廊,如何改进农业实践,如何降低碳排放……是应该讨论的问题,是为促进两国关系发展应该做的”。

(新华社洛杉矶6月3日电 记者高山)

金砖国家议会论坛与会代表强调捍卫多边主义

据新华社巴西利亚6月3日电(记者赵毅)第11届金砖国家议会论坛3日开幕。会议首日,来自金砖成员国及伙伴国的立法机构代表在发言中强调捍卫多边主义,加强团结合作。

主持论坛有关会议的巴西参议院外交关系委员会主席内尔西尼奥·特拉德认为,世界需要一个以世界贸易组织为核心,以规则为基础的开放、透明、可预测和非歧视性的多边贸易体系。

中国全国人大外事委员会副主任委员王可表示,金砖国家作为新兴市场和发展中国家合作的重要平台,始终致力于维护多边主义,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

阿联酋联邦国民议会代表阿里·努艾米强调,有必要利用金砖机制在各国人民之间“架设桥梁”。他说:“金砖国家的原则是,我们能够共赢,而不是一方赢,另一方输。”

第11届金砖国家议会论坛将于5日结束,来自金砖成员国及伙伴国的150多名代表参加。

外交部发言人表示

愿同韩方一道共同推动中韩战略合作伙伴关系不断向前发展 希望日方深刻反省历史罪责,坚持走和平发展道路

新华社北京6月4日电(记者许可)韩国总统李在明4日正式宣誓就职。外交部发言人林剑4日表示,习近平主席已经向李在明总统致贺电,祝贺他当选韩国总统。中方高度重视中韩关系,愿同韩方一道,共同推动中韩战略合作伙伴关系不断向前发展。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,4日,韩国中央选举管理委员会公布总统选举计票结果,韩国共同民主党候选人李在明当选韩新任总统。中方对此有何评论,对下一步中韩关系发展有何期待?

林剑表示,中韩互为重要近邻和合作伙伴。中方高度重视中韩关系,愿同韩方一道,坚守建交初心,坚定睦邻友好方向,坚持互利共赢目标,共同推动中韩战略合作伙伴关系不断向前发展,更好造福两国和两国人民。

新华社北京6月4日电(记者许

可、白鑫雨)就日本首相石破茂日前进一步表示日本要反省历史,牢记历史教训,不再重蹈战争覆辙,外交部发言人林剑4日表示,中方对此予以重视。中方希望日方深刻反省历史罪责,认真汲取历史教训,坚持走和平发展道路,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

当日例行记者会上,有记者问:日本首相石破茂日前在第30届“亚洲的未来”国际论坛上发言,表示必须牢记惨痛记忆和历史教训,不再重蹈战争覆辙。日本战后走和平国家之路,这一点今后也不会改变,将在反省过去历史基础上不做侵略国家。有评论称石破首相的发言展现了反省历史、避免战争重演的积极态度。请问中方对此有何评价?

林剑表示,2024年11月,石破茂首相在秘鲁利马同习近平主席会见时表示,日本秉持“正视历史、面向未来”的精神,坚持走和平发展道路。此次石

